
Les	axes	«	Chronovélo	»,	
(anciennement	«	autoroutes	à	vélos	»)	

Tripler	la	part	modale	du	vélo,	d’accord	!		Mais	comment	?...	

C’EST	QUOI	?	
1.  «	En	vrai	»	
2.  Pour	la	Métro	
3.  Pour	le	CEREMA	
4.  Pour	les	autres	Métropoles	:	Bordeaux,	Toulouse,	Paris	
	

OÙ	EST	SA	PLACE	?	
1.  Selon	le	Guide	des	Espaces	publics	
2.  Selon	la	FFCT	



1.	Chronovélo	«	en	vrai	»	

Axe	Chronovélo	n°2	
	secteur	Flaubert,	novembre	2018	








Conseil	Métropolitain	
Extrait	de	la	délibéra-on	votée	le	29	janvier	2016	
	

5000	cyclistes/jour	



1	cycliste	/	8	s	=	1	cycliste	/	40	m	

SimulaWon	devant	le	cours	LAFONTAINE	par	la	Métro		juillet	2018	



1	cycliste	/	1s	=	1	cycliste	/	5	m	

D’après	simulaWon	Métro		juillet	2018	



«	Chronovélo	»,	c’est	quoi	?	

2.	Pour	la	Métro	en	2014	



Métro,	19	décembre	2014		
«	Au	regard	de	la	taille	et	de	la	morphologie	de	l’aggloméra-on,	un	(…)		
plan	sera	décliné	territorialement,	autour	des	principales	orienta-ons	
suivantes,	afin	de	prendre	pleinement	en	considéra-on	les	spécificités	des	
territoires	:		

-  	dans	le	cœur	de	l’aggloméra-on	:	mieux	partager	les	espaces	
publics	au	bénéfice	des	modes	ac-fs	de	déplacement	en	croissance	et	offrir	
des	condi-ons	de	sta-onnements	des	vélos	sa-sfaisantes	;		

-  en	périphérie	:	convaincre	de	nouveaux	usagers	en	meKant	la	priorité́	
sur	la	con-nuité	et	la	qualité	des	i-néraires	vélos,	a	for-ori	considérant	le	
déficit	d’aKrac-vité	de	l’offre	en	transports	collec-fs	sur	certains	
territoires,		

-  entre	ces	territoires	:	aménager	des	«	autoroutes	à	vélos	»	permeKant	
de	proposer	des	temps	de	parcours	aKrac-fs	et	fiables,	notamment	sur	les	
flux	pendulaires.	»		

(délibéraWon	N°	43	du	Conseil	communautaire	du	19	décembre	2014)	





Centre	d’experIse	sur	les	risques,		
l’environnement,	la	mobilité	et		l’aménagement,	

organisme	du		Ministère	de	l’Écologie		
et	du	développement	durable			

«	Chronovélo	»,	c’est	quoi	?	

3.	Pour	le	CEREMA	



C’est	un	Réseau	Cyclable	à	Haut	Niveau	de	Service	
	un	«	RCHNS»		selon	le	CEREMA	

Réseau	cyclable	à	haut	niveau	de	service	(RCHNS),	
extrait	de	la	fiche	vélo	n°35,	mai	2016	

La	Métropole	dans	
ces	présentaWons	
s’appuient	sur	ce	
document.	
	



un	«	RCHNS»		selon	le	CEREMA	
ou	un	Réseau	Cyclable	à	Haut	Niveau	de	Service	

Réseau	cyclable	
à	haut	niveau	
de	service	
(RCHNS),	extrait	
de	la	fiche	vélo	
n°35,	mai	2016	

En	résumé	
-	Pas	ou	peu	de	croisement	
-	séparaWon	totale	des	flux	
-	Vitesse	de	croisière	de	30	km/h	
	
Signalons	que	la	Métropole	
s’appuie	sur	ce	document	



Une	logique	
de	réseau	
qui	évite	le	
centre	

Exemple	:	projet	de	RCHNS	
de	Strasbourg,	extrait	de	la	
fiche	vélo	n°35	du	
CEREMA,	mai	2016	



Des	normes	techniques	liées	à		
un	contexte	périphérique,	non	urbain	

•  «	La	géométrie	sera	adaptée	à	des	vitesses	soutenues	:	
les	aménagements	seront	conçus	pour	accepter	des	
cyclistes	suscep-bles	de	rouler	à	des	vitesses	allant	
jusqu’à	30km/h	»		

•  «	suppression	ou	quasi-suppression	des	conflits	des	
cyclistes	avec	les	autres	usagers	(automobilistes	et	
piétons)	»		

•  «	Les	bandes	cyclables	ne	sont	pas	par-culièrement	
accidentogènes	bien	que	souvent	perçues	comme	moins	
sûres	que	les	pistes.»		

	
extraits	de	la	fiche	vélo	n°35	du	CEREMA,	mai	2016	

	
	
	



Un	exemple	aux	Pays-Bas	

La	«	RijnWaalpad	»,	autoroute	à	vélos	de	17	km	
qui	relie	les	villes	de	Arnhem	et	Nimège	en	Hollande	





«	Chronovélo	»,	c’est	quoi	?	

4.	Pour	les	autres		
Métropoles	de	France	



STRASBOURG,	le	projet	REVE	2013	

peWte	
rocade	

grande	
rocade	



STRASBOURG,	le	projet	REVE	

peWte	
rocade	

grande	
rocade	



le	Réseau	des	
pistes	cyclables	
(selon	Google)	
	



H	=	2,7	km	

L	=	4	km	

La	«	peWte	
rocade	»	de	
Strasbourg	
	



La	quesWon	des	
pénétrantes	
	

Bd	de	la	Victoire	

Quai	Rouget-	
de-Lisle	

Rue	Vauban	

Bd	de	la	Marne	



Bd	de	la	Marne	
-	40	m	de	large	
-	Réseau	sur	troloir	



Rue	VAUBAN	
-	30	m	de	large	
-	Réseau	entre	2	tram	
-	Aucune	intersecWon	



Bd	de	la	Victoire	
>	30	m	de	large	
>	Voie	isolée	par	2	tram		
>	Quasi	sans	intersecWon	



Quai	Rouget-de-Lisle	
>	Bord	de	rivière	
>	Isolé	des	voitures	
>	Mais	pas	des	piétons	



La	quesWon	des	
pénétrantes	
	

Bd	de	la	Victoire	
>	30	m	de	large	

Quai	Rouget-	
de-Lisle	
>	Bords	de	rivière	

Rue	Vauban	
>	30	m	de	large	

Bd	de	la	Marne	
>	40	m	de	large	
>	Réseau	sur	troloir	



H	=	2,7	km	

L	=	4	km	

La	«	peWte	
rocade	»	de	
Strasbourg	
	



H	=	2,7	km	

L	=	4	km	

Le	Réseau	
VELOSTRAS	
de	Strasbourg	
	



H	=	2,7	km	

L	=	4	km	

Le	Réseau	
VELOSTRAS	
de	Strasbourg	



Le	Réseau	
VELOSTRAS	
de	Strasbourg	
	



Les	
dimensions	
de	Grenoble	



La	«	peWte	
couronne	»	
de	Strasbourg		
sur	Grenoble	
	

H	=	2,7	km	

L	=	4	km	



Les	
dimensions	
de	Toulouse	



Les	
dimensions	
de	Bordeaux	



Le	tracé	des	Réseaux	
ChronoVélo	prévus	ou		
en	cours	de	réalisaWon		
	

●	STRASBOURG	
●	BORDEAUX	
●	TOULOUSE	





«	Chronovélo	»,	où	est	sa	place	?	

selon	le	Guide	métropolitain	des	espaces	
publics	et	de	la	voirie,	Métro,	2017	



Priorité	aux	piétons		

•  «	Les	coupures	urbaines	sont	des	freins	à	la	
marche.	»	

•  «	La	différence	de	vitesse	entre	piétons	et	vélos	
peut	poser	problème,	surtout	lorsque	les	vélos	
vont	vite.	»	

•  «	Éviter	la	cohabita-on	piétons/cyclistes	dans	
les	zones	très	fréquentées	par	les	piétons.	»	

	
Guide	métropolitain	des	espaces	publics	et	de	la	voirie,	Métro,	2017	
extraits	de	la	fiche	concernant	les	piétons	

	



selon	la	FFCT	
(125	000	adhérents	en	France)	

«	Chronovélo	»,	où	est	sa	place	?	



•  «	II	est	généralement	préférable	d’éviter	les	pistes	
bidirec5onnelles	en	ville,	leur	raccordement	aux	
carrefours	est	compliqué,	et	chaque	traversée	engendre	
des	conflits	avec	les	voitures.	
	

•  En	revanche,	la	piste	bidirec-onnelle	est	intéressante	
pour	les	i-néraires	de	moyenne	distance	(=	ou	>	à	500	m)	
où	les	intersec-ons	sont	peu	fréquentes,	par	exemple		
le	long	d’un	fleuve	ou	d’une	rocade.	La	largeur	
recommandée	est	de	3	mètres	(2,5	m	minimum).	»	
(page	11).	
	

Extrait	de	la	Charte	Cyclable	de	la	FFvélo		
(125	000	adhérents,	anciennement	FFCT)	
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C’EST	
-  un	maillon	d’un	système	global,	clair	et	organisé	
-  un	moyen	rapide	et	sûr	de	relier	des	pôles	urbains	sur	5	à	15	km	
-  une	circulaWon	dense	à	20	km/h	de	moyenne	
-  un	«	tuyau	»	où	on	ne	rentre	pas	et	dont	on	ne	sort	pas	facilement	
-  un	flux	difficile	à	traverser	
-  un	axe	double	sens	de	3-4m	de	large	ou	sens	unique	de	2,2m	de	large	
-  une	idenWté	visuelle	qui	le	disWngue	du	réseau	de	desserte	secondaire	
	

-	-	-	-	->	c’est	le	réseau	primaire	rapide	et	à	haut	débit	

CE	N’EST	PAS	
-  un	moyen	d’accéder	au	centre	ou	de	le	traverser	à	toute	vitesse	
-  une	desserte	locale	
-  une	piste	cyclable	à	peWte	vitesse	
-  un	terrain	pour	vélo-école	ou	débutants	
-  un	système	compaWble	avec	une	zone	30,	les	commerces,	

les	services,	la	vie	urbaine…	
-	-	-	-	>	tout	cela,	c’est	le	rôle	du	réseau	secondaire	à	vitesse	modérée	



POUR	UN	PLAN	VÉLO	2.0	

Pour	un	véritable	Plan	vélo		
avec	une	vision	globale	et	équilibrée	
et	une	véritable	concertaWon	publique	
	




